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Avignon, le 12 Février 1999

Madame COMPAORE

Présidente du Conseil d’administration

SONAPHARM 

Madame, 

A la suite de nos rencontres à Ouagadougou le 29 Janvier et à Paris ce 7 Février, et avant que vous ne quittiez la France je vous précise les termes de notre entretien.

Je souhaiterais commencer une collaboration commerciale avec la SONAPHARM dans les prochaines semaines ciblant trois axes :

1. Assurer par l’intermédiaire de la Sonapharm le dépannage urgent des pharmacies pour tout produit en rupture ou non tenu en stock.

Ce service qui nécessite l’envoi en urgence (3 à 4 jours de délai maximum) comprendrait les frais de transport réels hors frais de douane éventuels.

Ce service au départ sera également assuré aux pharmacies qui le souhaitent mais la Sonapharm devrait progressivement se substituer à cette demande individuelle. Ces prestations devraient être payées par virement international dit SWIFT.

2. Ma société vous proposera une gamme de génériques et consommables complète dont vous aurez  les prix rendus Ouaga hors frais de douane.

Ces envois seraient faits par containers après étude de vos besoins et de vos ventes en évitant les surstockages sources de périmés et de difficultés financières. 

La qualité des produits envoyés doit être irréprochable.

Je consulte plusieurs laboratoires dont le laboratoire LAFRAN dont vous avez rencontré le directeur.

Je vous en indiquerai prochainement les résultats.

3. En ce qui concerne les spécialités de vente habituelle en particulier les 50 produits les plus vendus, je ne pourrai pas dans une première phase être compétitif sur les délais de paiement.

Je pourrais si vous le souhaitez assurer le rôle de bureau d’achat pour les ventes moyennes à hauteur de 200 000 F.F. payable à 30 jours fin de mois rendu Ouaga par lettre de change internationale tirée sur la B.I.B (Banque Internationale du Burkina).

Par ailleurs, mon agent à Ouga, Monsieur Arouna SAVADOGO sera chargé de certaines ventes promotionnelles auprès des pharmacies pour certains accessoires et articles de parapharmacie.

Je pense avoir résumé l’essentiel de notre entretien. Je ne manquerai pas de reprendre contact avec vous sous quelques jours (début mars), devant entre temps me rendre fin février à Dakar.

Je réitère mon offre d’accueillir Mademoiselle Aline TIENDREBEOGO pour quelques jours si vous décidez de parfaire sa formation chez un grossiste répartiteur français, mon associé Claude MONTERRAT étant directeur d’un important établissement de répartition.

Je vous remercie de votre accueil et vous prie de recevoir mes salutations confraternelles.   

Albert MERCURY

Pharmacien Responsable

Gérant

